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جهان نما
اردوغان: 

 رویکرد ترکیه تغییر نکرده
روابط دیپلماتیک را تقویت کردیم

اردوغان ادعاها مبنی بر اینکه ترکیه در حال 
تجربه تغییر محور است را رد کرد و گفت: برخی 
محافل سعی داشتند ابتکارات سیاست خارجی 
ما را به عنوان یک »تغییر محور« معرفی کنند. 
به گزارش آناتولی، رجب طیب اردوغان، رئیس 
جمهور ترکیه در پارلمان کشورش گفت: با این 
حال، ترکیه تغییر محور را تجربه نمی‌کند، بلکه 
با برقراری همزمان روابط دیپلماتیک مختلف 
در جهان بر اساس منافع ملی، محور خود را 
تقویت می‌کند. او گفت که ترکیه در تقاطع سه 
قاره قرار دارد و به طور قابل توجهی تحت تاثیر 
تحولات جهانی قرار دارد. وی افزود: ترکیه این 
ایده را ندارد که درهای خود را ببندد، خود را از 
دنیای خارج منزوی کند و نظاره‌گر وقایع منطقه 
باشد. اردوغان سیاست آنکارا را »سازنده و فعال« 
توصیف کرد و گفت که کشورش ابتکار عمل را در 
حل مشکلات جهانی و منطقه‌ای به دست گرفت. 
وی تاکید کرد که ترکیه به دنبال تشدید تنش 
با سایر کشورها نیست و تسلیم نمی‌شود. وی با 
بیان اینکه به عزت و حیثیت کشور لطمه‌ای وارد 
نمی‌کنیم، گفت: ما قویاً با نگرش شرافتمندانه، 
صبور، مصمم و محتاطانه، از حقوق ترکیه در 
همه زمینه‌ها دفاع می‌کنیم. اردوغان درباره 
جنگ جاری روسیه و اوکراین نیز گفت که ترکیه 
صلح، گفتگو و »داوری منصفانه« را انتخاب کرده 
است. وی گفت: با توجه به روابط نزدیکی که با هر 
دو کشور داریم، ترجیح دادیم به جای دامن زدن 
به آتش و ایجاد فتنه، برای پایان دادن به جنگ 

تلاش کنیم.
 ترکیه، سازمان ملل، روسیه و اوکراین در 
۲۲ ژوئیه در استانبول توافقنامه‌ای را برای از 
سرگیری صادرات غلات از سه بندر دریای سیاه 
اوکراین امضا کردند که پس از آغاز جنگ روسیه 
و اوکراین در فوریه متوقف شد. اردوغان گفت: 
سازمان ملل که به دلیل عدم کفایت در مواجهه با 
بحران‌های جهانی اعتبارش متزلزل شده است، 
یکی از بزرگترین دستاوردهای خود در سال‌های 
اخیر را با این توافق حاصل تلاش‌های فشرده 

کشورمان دید.
 او همچنین گفت: مبادله زندانیان اخیر بین 
روسیه و اوکراین تحت ابتکار آنکارا، دیپلماسی 
ترکیه را به یک مرحله بسیار بالاتر رسانده است. 
در تماس‌های خود به مناسبت هفتاد و هفتمین 
مجمع عمومی سازمان ملل، از دیدن سطحی 
که در سیاست خارجی ترکیه به دست آمده 
خرسندیم. ما شخصا شاهد بوده‌ایم که گام‌های 
کشورمان در بحران روسیه و اوکراین، مسئله 
مهاجرت، کمک‌های بشردوستانه، مبارزه با 
تروریسم و حفظ صلح، قدردانی همه جهان را به 

همراه داشته است.
رئیس جمهور ترکیه با اشاره به جزیره 
مدیترانه شرقی، قبرس تاکید کرد که این جزیره 
محل زندگی دو دولت و مردم جداگانه است. 
اردوغان تاکید کرد که باید به انزوا و تحریم‌ها 
در این جزیره پایان داده شود و همه وعده‌ها در 
مورد به رسمیت شناختن بین‌المللی ترک‌های 
قبرس رعایت شود. او همچنین بر امتناع اخیر 
ترکیه از پذیرش تصمیم ایالات متحده برای 
لغو تحریم تسلیحاتی قبرس یونانی‌نشین تاکید 
کرد و گفت: تشویق یونان و مسلح ساختن جزایر 
غیرنظامی در دریای اژه خلاف عقل است. دنبال 
کردن سیاست تحریک و تنش در منطقه به نفع 
کسی نیست. اردوغان از رهبری یونان خواست 
از تحریکاتی که این کشور و مردمش را به سوی 
فاجعه می‌کشد، خودداری کند. ترکیه که بیش 
از ۷۰ سال عضو ناتو بوده، از اقدامات تحریک آمیز 
و لفاظی‌های مکرر یونان در منطقه در ماه‌های 
اخیر، از جمله مسلح سازی جزایر نزدیک سواحل 
ترکیه که بر اساس تعهدات معاهده غیرنظامی 
شده‌اند، شکایت کرده و گفته است که چنین 
اقداماتی تلاش‌های حسن نیت این کشور را 
ناکام می‌گذارد. اردوغان درباره مبارزه ترکیه با 
تروریسم گفت که نیروهای امنیتی این کشور از 
جمله ارتش و سرویس‌های اطلاعاتی برای مبارزه 

با تروریست‌ها سنگ تمام می‌گذارند. 

چندی است که پرونده یمن و 
متن و حواشی مرتبط با آن به یک 
بحث مهم و سرتیتر برخی رسانه‌های 
عربی تبدیل شده است. پرونده‌ای 
که به نوعی هنوز هم پیچ و خم‌های 
منطقه‌ای و فرامنطقه‌ای خود را 
حفظ کرده و از سال 2015 میلادی 
تاکنون به یک بحران همه جانبه 
در دنیا تبدیل شده است. زمانی که 
محمدبن سلمان، ولیعهد سعودی 
از سوی پادشاه عربستان یعنی ملک 
سلمان بن عبدالعزیز، به عنوان وزیر 
دفاع منصوب شد او دستور حمله 
همه جانبه به یمن را صادر کرد و 
دیوانه‌وار به این سمت و سو رفت که 
باید آخرین گلوله و موشکی که در 
ذاقه‌های مهمات مانده است را بر سر 
مردم یمن ریخت. این روند رخ داد و 
حالا 7 سال است که جنگ در یمن 
روز به روز وخیم‌تر می‌شود. اینکه 
در یمن دقیقاً چه اتفاقی افتاده، واقعاً 
موضوعی است که چندین بعُد دارد. از 
منظر انسانی میلیون‌ها کودک در این 
کشور در معرض قحطی و گرسنگی 
قرار دارند و معلوم نیست فردا به 
خاطر نبود غذا و دارو زنده خواهند 
ماند یا خیر. از حیث اقتصادی هم 
که اصولاً هیچ مولفه‌ مثبتی در کف 
ندارد؛ منابع و زیرساخت‌های مهم 
این کشور از بین رفته و میلیون‌ها 
آواره و کشته بر جای مانده است. از 
سوی دیگر باید متوجه بود که در 
یمن ما شاهد حضور چندین جریان 
و دولت هستیم. یک روز عبدربه 
منصور هادی، نخست‌وزیر پیشین و 
مستعفی یمن با حمایت عربستان در 
این کشور جولان می‌دهد و روز دیگر 
نیروهای منتسب به امارات متحده 
عربی در جنوب یمن مشغول زیستن 
و هدایت امور و تامین منافعشان 
هستند. کمی آنطرف‌تر هم انصارالله 
یمن حضور دارد که در حوزه سیاسی 
و نظامی فعلًا دست برتر را دارد و به 
نوعی در حال اداره امور  در کشور 
است. این چینش و این بهم‌ریختگی 
باعث شده تا اوضاع به صورتی جلو 
برود که دیگر هیچکس نتواند به 
راحتی تحولات یمن را بررسی کند. 

توجه داشت باشید که تکثر احزاب، 
جریان‌ها و حتی تعدد رفتارهای 
سیاسی در کشورهای عربی عملًا 
یک موضوع عادی و لایتغیر به حساب 
می‌آید و به همین دلیل است که 
از عراق و سوریه گرفته تا یمن و 
کشورهای عربی شمال آفریقا، عموماً 
به میدان مجادله سیاسی تبدیل 
شده‌اند. اما حالا در این فضا ما یک 
وضعیت جدید را می‌بینیم و آن هم 

پیشروی‌های انصارالله در حوزه 
میدانی و به خصوص تهدیدسازی 
در حوزه پهبادی و هوایی است. این 
جریان طی ماه‌ها و سال‌های اخیر 
سعی کرد به هر ترتیب که شده 
مواضع حساس عربستان و امارات را 
به عنوان عضو و هدایت‌کننده اصلی 
جنگ یمن مورد هدف قرار دهد که 
مهترین آنها پالایشگاه‌ها و میادین 
نفتی و گازی ریاض و ابوظبی بود. 
اما به نظر می‌رسد که این حملات 
و تهدیدهای صنعا به سمتی رفته 
که آمریکایی‌ها و عمانی‌ها به تکاپو 

افتاده‌اند. 

ترس از سوختن نفت! 
نس  جمعه گذشته، ها
گروندبرگ، فرستاده ویژه دبیرکل 
سازمان ملل به یمن با تاکید بر 
اینکه تمدید آتش‌بس کنونی در 
یمن و گسترش آن یک ضرورت 
انسانی و سیاسی است، نسبت به از 

دست رفتن فرصت به وجود آمده 
با آتش بس جهت تحقق صلح در 
یمن هشدار داد. او پایان سفرش به 
صنعا در توییتر اعام کرد که طی 
این سفر، رایزنی‌های فشرده‌ای 
در مورد مسائل مربوط به پرداخت 
حقوق کارمندان خدمات مدنی 
و مسائل مربوط به بنادر، فرودگاه 
و حفظ آرامش‌ جبهه‌های مقدم 
جنگ داشته است و در این مذاکرات 
اعلام کرده که تمدید و گسترش 
آتش‌بس یک ضرورت انسانی و 
یک ضرورت سیاسی به حساب 
می‌آید. بعد از اظهارات وی، آنتونیو 
گوترش، دبیرکل سازمان ملل 
تمامی طرف‌های مسئول در یمن 
از جمله نیروهای دولت مستعفی و 
هم‌پیمانان آنها و نیروهای وابسته 
به جنبش انصارالله و حامیان 
بین‌المللی آنها را به انتخاب صلح 
برای رفاه تشویق و اعام کرد به 
شدت طرف‌های یمنی را تشویق 

می‌کنم آتش‌بس را تمدید نکرده، 
بلکه شروط و مدت آن را متناسب 
با پیشنهاد هانس گروندبرگ، 
فرستاده ویژه‌ام توسعه دهند. اما 
این تمام ماجرا نیست. به موازات 
این اظهارات، روز گذشته )یکشنبه( 
آنتونی بلینکن، وزیر خارجه آمریکا 
و بدر البوسعیدی، وزیر خارجه 
عمان در گفتگوی تلفنی اوضاع 
یمن را مورد بررسی قرار دادند. 

بلینکن از پایبندی عمان به تلاش 
برای تمدید آتش‌بس که می‌تواند 
جان میلیون‌ها یمنی را نجات دهد، 
استقبال و حتی اعلام کرد که از هرج 
و مرج بیشتر در یمن احساس ناامنی 
و خطر می‌کنیم. این اظهارات به 
معنای آن نیست که از دبیرکل 
سازمان ملل و فرستاده‌ ویژه‌اش به 
صنعا تا وزیر خارجه آمریکا نگران 
یمن هستند؛ بلکه به این دلیل 
است که نگرانی آنها صرفاً یک چیز 
است: نفت! آمریکا و امارات متحده 
عربی بخش مهمی از خاک یمن را در 
دست دارند و دقیقاً در همان مناطق 
میزان نفت بالایی نهفته است که 
حالا و با توجه به تبعات پیش آمده 
در حوزه انرژی، تلاش دارند انصارالله 
یمن را به نوعی آرام کنند. آنها قصد 
دارند تا با کشاندن این جریان سر 
میز و تمدید آتش‌بس سراسری 
کمک مالی به صنعا کنند و پس از 
آن امنیت خطوط گاز را به دست 
بیاورند تا غارت نفت این کشور با 
خلل روبرو نشود. بر همین اساس 
دیروز )یکشنبه( منابع یمنی از دیدار 
یک مسئول اطلاعاتی بلندپایه 
اماراتی با اعضای انصارالله یمن 
در عمان و خشم عربستان از این 
اقدام امارات خبر دادند. گفته شده 
هیأت یمنی که با مسئولان انصارالله 
یمن در مسقط دیدار کرد توسط 
علی الشامسی، معاون دبیرکل 
شورای عالی امنیت ملی امارات 
هدایت شده است. از سوی دیگر 
سایت »یمن نت« اعلام کرده که 
این مسئول امنیتی اماراتی نگرانی 
خود را از تهدیدات درباره حمله به 
شرکت‌های نفتی در استان‌های 
جنوبی یمن به انصارالله ابلاغ کرد. 
نکته مهم دیگر این است که منابع 
یمنی اعلام کرده‌اند که ابوظبی 
با مسئولان آلمانی، فرانسوی و 
اتریشی برای حفاظت از تأسیسات 
گازی و استخراج گاز در استان‌های 
جنوبی یمن در برابر هرگونه حملات 
به توافق رسیده است و این بدان 
معناست که تمام تلاش‌های ایالات 
متحده، سازمان ملل و حتی شرکای 
آمریکا در حاشیه خلیج فارس برای 
حفاظت از نفت و گاز این مناطق 
است تا بتوانند بر تبعات بحران 

اوکراین فائق آیند. 

فرشاد گلزاری

وزیر امور خارجه پیشین آمریکا معتقد است که 
تلاش‌های واشنگتن برای وارد کردن اوکراین به ناتو 
پس از فروپاشی اتحاد جماهیر شوروی محتاطانه 
نبوده است. هنری کیسینجر، دیپلمات کهنه‌کار ۹۹ 
ساله آمریکایی در صحبت با اندیشکده شورای روابط 
خارجی استدلال کرد که واشنگتن تلاش کرد بدون 
تبعیض همه اعضای سابق بلوک شوروی را پس از 
فروپاشی دیوار برلین زیر چتر خود قرار دهد و اینکه کل 
منطقه بین مرکز اروپا و مرز روسیه برای تجدیدساختار 
باز شد. این وزیر خارجه اسبق آمریکا با بیان اینکه 
تحولات مذکور اساسا کمربند امنیتی تاریخی روسیه 
را حذف کرد، گفت: از نقطه‌نظر روسیه، ایالات متحده 
سپس تقلا کرد تا کل این منطقه را بدون استثنا در یک 
سیستم راهبردی تحت رهبری آمریکا ادغام کند. در 
نتیجه کیسینجر تاکید کرد که این سیاست عاقلانه‌ای 
از جانب آمریکا نیست که بخواهد اوکراین را به عضویت 

ناتو درآورد. با این حال، او معتقد است که این تلاش‌های 
ولادیمیر پوتین، رئیس‌جمهوری روسیه برای الحاق 
اوکراین به حوزه نفوذ مسکو با یک حمله غافلگیرکننده 
را توجیه نمی‌کند. کیسینجر گفت که نمی‌داند امکان 
صلح با رهبر روسیه وجود دارد یا خیر، اما تاکید کرد 
که غرب باید به دنبال فرصتی برای تضمین آزادی 

اوکراین باشد.

کیسینجر: عاقلانه نیست، اوکراین عضو ناتو شود!
خبر

گروهی از معترضان در بورکینافاسو تلاش کردند 
تا به سفارت فرانسه در واگادوگو، پایتخت وارده شده 
و آن را تصرف کنند. به گزارش راشاتودی، این اقدام 
پس از آن صورت گرفت که نیروهای ویژه این کشور 
آفریقایی دومین کودتای نظامی را در طول یکسال 
انجام داده و دولت پاریس را متهم کردند که به سرهنگ 
پال انری ساندائوگو دامیبا، رییس دولت برکنار شده 
که مخفیگاهش مشخص نیست، کمک کرده است. 
ژان بپتیست کابره، سخنگوی ارتش بورکینافاسو از 
جانب رئیس جدید حکومت نظامیان در این کشور 
گفت: دامیبا سعی کرد به پایگاه نظامی کامبوینسین 
فرانسه عقب‌نشینی کند تا یک ضد حمله آماده کند تا 
بین نیروهای دفاعی و امنیتی ما اختلاف به وجود آورد. 
وزارت خارجه فرانسه با انتشار بیانیه‌ای هرگونه دخالت 
در رویدادهای اخیر در این کشور آفریقایی را رد و تاکید 
کرد که این اردوگاه محل نیروهای فرانسوی هرگز میزبان 

پال انری ساندائوگو دامیبا نبوده است. مقام‌های فرانسوی 
هم‌چنین به شهروندان این کشور در بورکینافاسو توصیه 
کرده‌اند تا در خانه بمانند چون جمعیت محلی‌های 
خشمگین در مقابل سفارت فرانسه شنبه بعدازظهر 
تجمع کرده بودند. معترضان تاش کردند تا وارد این 
ساختمان دیپلماتیک شوند و چندین مورد آتش سوزی 

نیز در مقابل در ورودی آن ایجاد شد.

خبر

معترضان سفارت فرانسه  در   بورکینافاسو   را  محاصره کردند

چارچوب هماهنگی شیعیان عراق خواستار 
تشکیل یک دولت با اختیارات کامل در این کشور 
شد. به گزارش شفق نیوز، چارچوب هماهنگی 
شیعیان عراق در بیانیه‌ای در واکنش به تظاهرات 
شهروندان عراقی در سومین سالروز اعتراضات 
اکتبر ۲۵۰۱۹ اعلام کرد: چارچوب هماهنگی نقش 
نیروهای امنیتی را برای حفاظت از نهادهای دولتی 

و معترضان می‌ستاید.
 در این بیانیه آمده است: برخی خرابکاران با نفوذ 
به میان معترضان اقدامات غیرقانونی را در جریان 
تظاهرات شنبه انجام دادند. چارچوب هماهنگی 
در ادامه این بیانیه با تاکید بر حق تظاهرات 
مسالمت‌آمیز آورده است: تظاهرات در چارچوب 
تعیین شده در قانون اساسی باید تشکیل یک دولت 

دارای اختیارات کامل و قادر به برقراری امنیت و 
نابودی فساد را تضمین کند.

 بغداد از صبح شنبه تا شب همین روز شاهد 
تظاهرات به مناسبت سالروز اعتراضات اکتبر ۲۰۱۹ 
بود و بیش از ۱۵۰ معترض و افسر و نیروی امنیتی 

در این اعتراضات زخمی شدند.

امیر کویت با استعفای کابینه این کشور موافقت 
کرد.

خبرگزاری رسمی کویت روز شنبه به نقل از 
»محمد الفارس« معاون نخست‌وزیر و وزیر نفت و 
امور مجلس این کشور نوشت که شیخ »احمد نواف« 
نخست‌وزیر، استعفای دولت را تقدیم امیر کویت کرد 
و خواستار برگزاری اولین جلسه هفدهمین دوره 

مجلس قانونگذاری کشور شد.
این تصمیم مطابق با قانون اساسی کشور است 
که در آغاز هر دوره جدید قانونگذاری، دولت استعفا 

می‌دهد.
انتخابات مجلس قانونگذاری کویت برای انتخاب 
۵۰ نماینده جهت جایگزین شدن مجلس ۲۰۲۱ 
که امیر این کشور در ژوئن گذشته آن را منحل کرد، 

روز پنجشنبه گذشته برگزار شد.این انتخابات 
تغییرات گسترده در ترکیب نمایندگان پارلمان 
را در پی داشت و مخالفان ۶۰ درصد کرسی‌ها را به 
خود اختصاص دادند. بر پایه این گزارش، ۳۰ نامزد 
اپوزیسیون از جمله »احمد السعدون« رئیس اسبق 

مجلس در این انتخابات پیروز شده‌اند.

موافقت امیر کویت  با  استعفای کابینهتاکید چارچوب هماهنگی شیعیان بر تشکیل دولت در  عراق

همزمان با تلاش آمریکا و عمان برای تمدید آتش‌بس، اماراتی‌ها با انصارالله دیدار کردند؛   

 زد و بند غربی - عربی
برای حفاظت از نفت یمن!

آمریکا و امارات متحده عربی 
بخش مهمی از خاک یمن را در 

دست دارند و دقیقاً در همان 
مناطق میزان نفت بالایی نهفته 
شده که حالا و با توجه به تبعات 

پیش آمده در حوزه انرژی در 
پی جنگ اوکراین، تلاش دارند 
امنیت خطوط گاز این کشور را 

درراستای منافع خود حفظ کنند

دیروز )یکشنبه( منابع یمنی 
از دیدار یک مسئول اطلاعاتی 

بلندپایه اماراتی با اعضای انصارالله 
یمن در عمان و خشم عربستان از 
این اقدام امارات خبر دادند. گفته 

شده این شخص نگرانی خود 
را از تهدیدات درباره حمله به 

شرکت‌های نفتی در استان‌های 
جنوبی یمن به انصارالله ابلاغ کرد


